TEST PREDYSPOZYCJI JEZYKOWYCH

MAJ 2009 ROK

Czas pracy: 45 minut

Instrukeja dla zdajacego

Do wykonania masz 8 ¢wiczen.

Wykonujge zadania, korzystaj z podanych przykladéw.

Pisz czytelnie,

Za wykonanie wszystkich zadan mozesz otrzymac lacznie 40 punktdw.

il S




CWICZENIE 1. (7 pkt.)

W ponizszym teksScie brakuje kilku wyrazéw. Zachowujae styl jezyka epoki, dobierz
brakujace wyrazy z proponowanych ponizej zestawéw. Numer zestawu odpowiada
pumerowi luki do uzupelnienia.

A gdy odbyly sig JuZ 0ne [1] .ccocverienvivnrniinriinciirnrenressiienrenes t biesiady dwadziescia dni
trwajace, krolowie 1 ksiazeta [2] ....oveevvmvinmnincrnnscnicsnicnceeas migdzy soba z obopdlnego
przymierza i przyjazni sojusze i us$wigciwszy je przysigga, poczciwszy si¢ nadto wzajemnymi
darami 1 upominkami, z wielkim dla krola Kazimierza uwielbieniem i podzigka za [3]
................................. sobie wyrzadzona, rozjechali si¢ do swoich krolestw 1 ksigstw, a krol
Kazimierz przydat im na droge starostow 1 [4] ...cccoveeeiionccnnenicnreicnnenn , ktorzy by ich we
wszystkie rzeczy potrzebne opatrywali. Karol zas, cesarz rzymski i krol czeski,
podzigkowawszy Kazimierzowi, zabral nowo poshubiona matzonke, 1 z wielka serca pociechq,
w towarzystwie ksiazat i panow swoich, ciagle wychwalajac wspaniato$é, madrosé i [5]

................................. krola Kazimierza, [6] ..cccccovvvvvenmeconiercreerine a2 51€ W droge z
powrotem. Od tego czasu imi¢ Kazimierza rozslawilo si¢ we wszystkich krajach, tak [7]
........................................... , jak i poganskich.

[1] prywatki uczty harce _ bankiety

[2] poplotkowawszy ponarzekawszy utwierdziwszy poklociwszy
[3] czesé stawe nadzieje pogloske

{4] wojewoddéw ksiegowych szafarzy rusznikarzy
{5] wzbogacenie 0szczgdnosc Zzamoznosé zarzadzanie
{6] wyruszyt pognat zapedzit puscil

[7] europejskich chrzescijanskich rozwinigtych . przyjaznych

CWICZENIE 2. (6 pkt.)
W poniiszych zdaniach dobierz poprawne zwu;zkl wyrazowe, wstawiajac je we
wlasciwe]j formie gramatycznej.

AMa. s gest tylko w stosunku do tych, kt6rych lubi.

B. Lalo przez cala droge, jestedmy przemoknieci do ......ooevrievecrercrnrceenen. nitki.

C. Na pewno zrozumiejg si¢ bez trudu, bo obaj sa ulepieni z t€) SamMej ..ovocvvcvirvsrenrean
D. Nie wiem, jak ci si¢ uda go przekonac. To ....covvvervvevcccnennee sztuka.

E. Przy tylu dhugach, ktérych nie mégl splacic, to zrozumiale, Ze «..overeervvrcececerrrcene
F. Nie podobajg mi si€ jego pomysty, «..coccccceeveernrerienvcrnneonsneens by sie z tego usmial.

ostatni — suchy; ograniczony — szeroki; wyparowaé — wlotnié¢ sig; osiol — kown; materia — glina;
twardy — zawzigty

CWICZENIE 3. (4 pkt.)
Wyrazy pochodzenia obcego dopasuj do ich polskich odpowiednikow,

A, TENOMOWARY = .ooerreerreceriaerneeseecneisessimssiisssssssssissssssernsssesssenes
B. balast o erteerterereeeeteeareae e sa st essee s b st sa e rnane e reneaes
C.AM0BANCIA -~ cceeiiviirrercreererssaerressccsnerneeseeseranereeseeassssasse
D. MAJSIETSZEYK = ceeveeeceeceerriereeeneesisisniiens s eser et srcasnens



pogarda; arcydzielo; zachwalany; ciezar; nieobliczalny

CWICZENIE 4. (6 pkt.)
Kojarzenie wyrazéw z kontekstu zdania. Podana jest ilosé liter (kresek)
oraz ktéras ze srodkowych liter brakujacego wyrazu.

1. Jesli ta fabryka zbankrutuje, z cala pewnoscia robotnicy po prostu zostana
wyrzucenina _r_

2. Chybabujaszw _ b i nie rozumiesz, co jest mozliwe, a co jest tylko

poboznym zyczeniem.

3. Trzeba bylo si¢ odezwac 1 powiedzieé, co o tym wszystklm myslisz, a tymczasem po prostu
zapommiales _ _z_ wgebie. L

4. Zostat skompromitowany przez swoich przeciwnikow polltycznych, gdybylu ¢
stawy.

5.Cotoza _v_ ! Dlaczego piszesz tak niestarannie, przeciez tego nie sposob
odczytad.
6. Dlaczego jeste$ taki narwany? Nie =~ a3 sie, zaraz ci wszystko wyjasnie.

CWICZENIE 5. (6 pkt.) : :
W kazdym zdaniu podkreslone slowe moZna zastapi¢ mnym slowem, ktore ma to samo
znaczenie. Wybierz odpowiednie slowo, zakreslajac odpowiedz A, B, C lub D.

1. Pasowanie na rycerza — uroczystos¢ przyjecia modego mezezyzny do grona rycerzy.
Nazwa wywodzi si¢ od symbolicznego gestu przypiecia ozdobnego pasa. Pasowania
dokonywal wladca lub znany rycerz.

A. zachowania B. machania C. ruchu D. pokazania
2. Elektroniczne listy Darka nadal sprawiaja, ze czuje sie kims$ wyjatkowym,
niepowtarzalnym, potrzebnym. Sktaniaja mnie do refleksji, do zadawania sobie pytan, ktére
wczesniej wydawaly mi sie blahe, nieistotne.

A. rewanzu B. zastanowienia  C. powstrzymania si¢ D. odwagt
3. Historia milczy na temat honorariéw pierwszych bohateréw kina, Aktorstwo filmowe
dopiero za kilka lat miato sta¢ si¢ jednym z najlepiej oplacanych i najbardziej pozadanych

zawodow Swiata.

A. zarobkow  B. zaszczytéw C. zagrozen D.zarabiania



4, Dziewicza Amazonia, porosni¢ta gigantycznym lasem deszczowyin i bedaca najwigckszym
rezerwuarem stodkiej wody $wiat, stala sig celem wyprawy dwdch niemieckich dziennikarzy
telewizyjnych.

A. zapleczem  B. bogactwem C. obszarem D.zbiornikiem
5. Yukon Quest to jeden z najtrudniejszych i zarazem najbardziej prestizowych wyscigéw
psich zaprzegéw. Jego szlak wiedzie przez $niezne bezdroza Alaski, a z dzika natura,
zmeczeniem i rywalami zmaga sie zarbwno czlowiek, jak i towarzyszace mu psy.

A. Powazanych B. nieoczekiwanych C.Powaznych D. zaskakujacych
6. Ta niezbedna dla zycia inwestycja jest kontynuowana jako priorytetowa.

A, ostatnia B. nieodwotalna C. koicowa D. najwazniejsza

CWICZENIE 6. (4 pkt.)
Wstaw taks sylabe, ktéra jednocze$nie uzupelnia pierwsze slowo i zaczyna drugie.

Przyvktad:
mileKOcham (mieko-+kocham)

KIE __UNEK ROLE__JGA SZTY __DLO WAL ___ COWKA

CWICZENIE 7. (3pkt.) _
W jezyku polskim z nieznacznymi zmianami funkcjonuje wiele wyrazéw pochodzenia
lacinskiego. Odtworz te zapozyczenia i podaj ich polskie odpowiedniki.

Przyktad:

EVOLUTIO ewolucja czyli rozwoj

A.CUMULARE oo .. eZ¥li e

B. DECLARATIO ....ccooimmnne CZyli e
C.EXPEDITIO ... CzVlL
CWICZENIE 8. (4 pkt.)

Wyrazy podane w nawiasach wstaw we wlasciwej formie, zgodnie z podana sugestia.
1. NAWEL (ZOTACY) +oevvrriecirrarsansrersnssssnssnssssssssrssssessessassnsssanss zwolennicy nie glosowali na
niego. (stopien najwyzszy).

2. Dla wielu pracownikéw (honorarium) .............c.ccceeeuenn.n.......tie byly wystarczajaco
atrakcyjne.

3. (Czyje IMi) vevreeereeeeiee vt vr e jest ta szkota?

4. Oni nie (UZOSCIC) vvvurvrerrereerrenrrraerrnrnnee nas tak serdecznie tym razem. (czas przyszly).




